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ส่วนที่ ๑
บทนำ

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ. ๒๕๔๘ หมวด ๖  กำหนดให้ผู้บริหารท้องถิ่นแต่งตั้งคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น เพื่อทำหน้าที่ในการกำหนดแนวทางวิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาโดยคณะกรรมการดังกล่าว จะดำเนินการติดตามและประเมินผลเอง หรือผู้บริหารท้องถิ่นอาจมอบหมายให้หน่วยงานหรือบุคคลภายนอกดำเนินการภายใต้ข้อกำหนดขอบข่ายและรายละเอียดที่คณะกรรมการฯ  กำหนดก็ได้ และให้คณะกรรมการฯรายงานการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาและเสนอความเห็น  ต่อผู้บริหารท้องถิ่น  เพื่อนำเสนอต่อสภาท้องถิ่น  คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น  และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบโดยทั่วกัน  อย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง  ภายในเดือนธันวาคมของทุกปี  ทั้งนี้ให้ปิดประกาศโดยเปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบวัน
๑. ความสำคัญของการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
การติดตามถือว่าเป็นเครื่องมือที่จำเป็นในการปรับปรุงประสิทธิภาพของโครงการที่ดำเนินการ
อยู่  หากไม่มีระบบติดตามของโครงการแล้วย่อมส่งผลให้เกิดความล่าช้าในการดำเนินงานให้ลุล่วง ค่าใช้จ่ายโครงการสูงเกินกว่าที่กำหนดไว้ กลุ่มเป้าหมายหลักของโครงการไม่ได้ประโยชน์หรือได้รับน้อยกว่าที่ควรจะเป็น เกิดปัญหาในการควบคุมคุณภาพ หากโครงการมีระบบติดตามที่ดีแล้ว จะก่อให้เกิดประสิทธิภาพในการใช้ต้นทุน (cost-effective)



การประเมินผล เป็นสิ่งหนึ่งที่จำเป็นสำหรับการดำเนินการเช่นเดียวกับการติดตาม เพราะผลที่ได้จากการประเมินจะใช้ในการปรับปรุง แก้ไข การขยายขอบเขต หรือการยุติการดำเนินการซึ่งขึ้นอยู่กับวัตถุประสงค์ของการประเมิน อีกทั้งการติดตามและการประเมินผลยังเป็นการตรวจสอบดูว่ามีความสอดคล้องกับการใช้ทรัพยากร (งบประมาณ) เพียงใด ซึ่งผลที่ได้จากการติดตามและประเมินผลถือเป็นข้อมูลย้อนกลับ ที่สามารถนำไปในการปรับปรุงและการตัดสินใจต่อไป
๒. คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา


องค์การบริหารส่วนตำบลผไทรินทร์ได้ถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘  ข้อ ๒๘ จึงแต่งตั้งคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลผไทรินทร์ ประกอบด้วย


๑. นายชาตรี  รังษี



ประธานกรรมการ


๒. นายถนอม  ยศแก้วกอง


กรรมการ



๓. นายวิเชียร  สมร่าง



กรรมการ





๔. นายอุบล  วิจิตรศักดิ์



กรรมการ





๕. นางแสงจันทร์  นุชนาด


กรรมการ


๖. นายสุรวุฒิ  สุเรรัมย์



กรรมการ





๗. นายเฉลียว  ประเจียด


กรรมการ


๘. นายเต็ม  สงครามรอด 


กรรมการ             




๙. นางทองเลื่อน  โสภาศรี  


กรรมการ

   
๑๐. นางจิตรพร  พุทไธสง


กรรมการ
 

      ๑๑. นางอริสรา  เภสัชชา


กรรมการ/เลขานุการ



อำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
๑.  กำหนดแนวทาง วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผน
๒.  ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา


๓.  รายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาต่อผู้บริหารท้องถิ่นเพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่น     คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบโดยทั่วกัน อย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง ภายในเดือนธันวาคมของทุกปี ทั้งนี้ให้ติดประกาศโดยเปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบวัน


๔.  แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะทำงานเพื่อช่วยปฏิบัติงานตามที่เห็นสมควร
คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลผไทรินทร์ ได้มีการประชุมเพื่อกำหนดแนวทางและวิธีการในการติดตามและประเมินผล โดยพิจารณาให้ใช้คู่มือการติดตามและประเมินผลการจัดทำและแปลงแผนไปสู่การปฏิบัติขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
๓. วิธีการติดตามและประเมินผล

๑. การติดตาม (Monitoring) เป็นการติดตามเพื่อให้ทราบว่าหน่วยงานต่างๆ ได้ดำเนินงานตามโครงการที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณไปถึงระยะใด และเป็นไปตามที่กำหนดไว้ในแผนการดำเนินงานประจำปีหรือไม่หรือมีปัญหาข้อขัดข้องประการใดที่ทำให้ไม่สามารถดำเนินการได้ตามที่กำหนดไว้ โดยให้ทุกหน่วยงานในสังกัดองค์การบริหารส่วนตำบลผไทรินทร์จัดทำรายงานผลการดำเนินงานโครงการพัฒนาเป็น  ๓  งวด ดังนี้

งวดที่ ๑
(ตุลาคม ๒๕๕๓- มีนาคม ๒๕๕๔)

งวดที่ ๒  (เมษายน ๒๕๕๔- มิถุนายน ๒๕๕๔)

งวดที่ ๓  (กรกฎาคม ๒๕๕๔- กันยายน ๒๕๕๔)


๒. การประเมินผล (Evaluation) โดยแบ่งการประเมินเป็น ๒ ระดับ ได้แก่

     ๒.๑  การประเมินผลการดำเนินงานตามโครงการ  โดยพิจารณาจากความสำเร็จในการดำเนินงานและการใช้งบประมาณในแต่ละโครงการ สำหรับโครงการที่เป็นการจัดการอบรม/ศึกษาดูงานได้มีการประเมินผลความสำเร็จของเป้าหมายเชิงคุณภาพที่ได้กำหนดไว้ในแผนพัฒนาสามปี โดยหน่วยงานผู้รับผิดชอบโครงการทำการสำรวจความคิดเห็นของผู้เข้ารับการอบรม/ศึกษาดูงาน  ที่มีต่อการดำเนินการในภาพรวมของโครงการ  และรายงานต่อผู้บังคับบัญชา เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาพัฒนา/ปรับปรุงการดำเนินงานโครงการนั้นๆ ต่อไป

      ๒.๒  การประเมินผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนา  โดยพิจารณาจากความสำเร็จในการดำเนินงานโครงการ และการเบิกจ่ายเงินงบประมาณที่ใช้จริงของโครงการที่ให้รับงบประมาณในแต่ละยุทธศาสตร์การพัฒนา เมื่อสิ้นสุดงวดที่ ๓ เพื่อเป็นข้อมูลในการวิเคราะห์ความสำเร็จของยุทธศาสตร์การพัฒนาแต่ละด้าน รวมทั้งปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้น และนำเสนอเป็นข้อมูลต่อผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบลต่อไป

๓.  แบบรายงานการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา

     ๓.๑ แบบที่  ๑  การประเมินการจัดการทำแผนพัฒนาสามปีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่ง
แบบที่  ๑  เป็นแบบช่วยกำกับการจัดทำแผนพัฒนาสามปีของท้องถิ่นโดยตนเองโดยจะทำการประเมินและรายงานทุก ๆ ครั้ง หลังจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้ประกาศใช้แผนพัฒนาสามปีแล้ว

     ๓.๒  แบบที่  ๒  แบบติดตามและประเมินผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสำหรับปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๔  องค์การบริหารส่วนตำบลผไทรินทร์จะแบ่งช่วงเวลาการรายงานและติดตามแผนพัฒนา ออกเป็น  ๓  งวด  ดังนี้

      
(๑)  งวดที่   ๑  ( ตุลาคม  ๒๕๕๓ -  มีนาคม  ๒๕๕๔ )

                           - มีการติดตามและประเมินผลสิ้นเดือนมีนาคม ๒๕๕๔


        - รายงานและเสนอความคิดเห็นที่ได้ต่อ ผู้บริหารท้องถิ่น  เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นรายงานต่อสภาท้องถิ่น  ในการประชุมสภาสมัยสามัญ  สมัยที่ ๒  ตั้งแต่วันที่ ๑-๑๕ พฤษภาคม  ๒๕๕๔

      
(๒) งวดที่  ๒   (เมษายน ๒๕๕๔ – มิถุนายน ๒๕๕๔)



       - มีการติดตามและประเมินผลสิ้นเดือนมิถุนายน ๒๕๕๔
                          - รายงานและเสนอความคิดเห็นที่ได้ต่อ ผู้บริหารท้องถิ่น  เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นรายงานต่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลผไทรินทร์ในการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ ๓ ตั้งแต่วันที่ ๑-๑๕ สิงหาคม ๒๕๕๔

      
(๓) งวดที่  ๓   (กรกฎาคม ๒๕๕๔ – กันยายน ๒๕๕๔)



      - มีการติดตามและประเมินผลสิ้นเดือนกันยายน ๒๕๕๔


      - รายงานและเสนอความคิดเห็นที่ได้ต่อ ผู้บริหารท้องถิ่น  เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นรายงานต่อสภาท้องถิ่น ในการประชุมสภาสมัยสามัญ  สมัยที่  ๔  ตั้งแต่วันที่  ๑-๑๕  พฤศจิกายน  ๒๕๕๔

      ๓.๓ แบบที่  ๓/๑     เป็นแบบประเมินตนเอง โดยมีวัตถุประสงค์ เพื่อใช้ประเมินผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามยุทธศาสตร์ที่กำหนด และมีกำหนดเวลาในการรายงานปีละ ๑ ครั้ง หลังจากสิ้นสุดปีงบประมาณ โดยใช้แบบที่ ๓/๒ และแบบที่ ๓/๓ เป็นข้อมูลประกอบการประเมิน
๔. ระยะเวลาในการติดตามประเมินผล

๑.  การติดตามและประเมินผลความสำเร็จของโครงการ 
     -   ระดับหน่วยงานที่รับผิดชอบโครงการ  โดยผู้บังคับบัญชาในแต่ละหน่วยงานจะติดตามผลการดำเนินงานเป็นระยะตามความเหมาะสมของโครงการแต่ละประเภทและผู้รับผิดชอบโครงการจะต้องประเมินผลโครงการเมื่อดำเนินการเสร็จสิ้นแต่ละโครงการ
     -   ระดับองค์กร  สำนักงานปลัด งานนโยบายและแผนจะรวบรวมผลการติดตามและประเมินผลจากทุกหน่วยงานเป็นภาพรวมขององค์การบริหารส่วนตำบล  โดยให้ทุกหน่วยงานรายงานผลเป็นงวด เพื่อรายงานต่อคณะกรรมการฯ    และเมื่อสิ้นสุดงวดที่ ๓  จึงนำข้อมูลที่ได้ทั้งหมดมาวิเคราะห์และจัดทำเป็นรายงานการติดตามและประเมินผลประจำปีเสนอคณะกรรมการฯพิจารณา   เพื่อเสนอต่อผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบล  สภาองค์การบริหารส่วนตำบล  และประกาศให้ประชาชนทราบต่อไป


๒.  การติดตามประเมินความสำเร็จของตามยุทธศาสตร์การพัฒนา 
คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาจะดำเนินการประเมินผลปีละ  ๑  ครั้ง  
ก่อนที่จะจัดทำแผนพัฒนาสามปีครั้งต่อไป  เพื่อให้เห็นว่ายุทธศาสตร์การพัฒนาด้านใดที่ประสบความสำเร็จเป็นไปตามจุดมุ่งหมายการพัฒนาที่กำหนดไว้   หรือมีปัญหาอุปสรรคที่ทำให้ไม่ประสบความสำเร็จ  หรือมียุทธศาสตร์ด้านใดที่ควรปรับเปลี่ยนแนวทางหรือโครงการพัฒนาใหม่ให้เหมาะสมและสอดคล้อง  เพื่อนำเสนอต่อคณะผู้บริหารเป็นข้อมูลในการจัดลำดับความสำคัญของยุทธศาสตร์การพัฒนาก่อนที่จะจัดทำแผนพัฒนาสามปีครั้งต่อไป
















































